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AA..  RRoolluull  şşii  llooccuull  SSRRRR  îînn  ppiiaaţţaa  ffuurrnniizzoorriilloorr  ddee  sseerrvviicciiii  mmeeddiiaa  aauuddiioo--vviizzuuaallee  
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AA..  11..  RRoolluull  şşii  oobbiieeccttuull  ddee  aaccttiivviittaattee  aall  SSRRRR  pprriinn  pprriissmmaa  pprreevveeddeerriilloorr  LLeeggiiii  nnrr..  

4411//11999944  

 
Societatea Română de Radiodifuziune, ca şi Societatea Română de Televiziune au obligaţia să 

asigure, prin întreaga lor activitate, pluralismul, libera exprimare a ideilor şi opiniilor, libera 
comunicare a informaţiilor, precum şi informarea corectă a opiniei publice.  

Societatea Română de Radiodifuziune, ca persoană juridică, îşi desfăşoară activitatea sub 
controlul Parlamentului, în condiţiile legii 41/1994 modificată şi completată si respecta principiile 
ordinii constituţionale din România şi convenţiile internaţionale la care ţara noastră este parte. 

De asemenea, conţinutul programelor Societăţii Române de Radiodifuziune trebuie să 
răspundă standardelor profesionale în materie şi să se conformeze normelor din Codul audiovizual 
impus de CNA. 

Ca serviciu public, în realizarea obiectivelor generale de informare, educaţie, divertisment, 
Societatea Română de Radiodifuziune este obligată să prezinte, în mod obiectiv, imparţial, 
realităţile vieţii social-politice şi economice interne şi internaţionale, să asigure informarea corectă a 
cetăţenilor asupra treburilor publice, să promoveze, cu competenţă şi exigenţă, valorile limbii 
române, ale creaţiei autentice culturale, ştiinţifice, naţionale şi universale, ale minorităţilor 
naţionale, precum şi valorile democratice, civice, morale şi sportive, să militeze pentru unitatea 
naţională şi independenţa ţării, pentru cultivarea demnităţii umane, a adevărului şi justiţiei. 

 Din punct de vedere editorial, Societatea Română de Radiodifuziune are ca obiect de 
activitate realizarea programelor în limba română, în limbile minorităţilor naţionale sau în alte 
limbi, cu scop informativ, cultural, educativ şi de divertisment. De asemenea difuzarea programelor 
prin staţii de emisie şi linii pentru transmiterea programelor, aflate în proprietate sau prin închirierea 
reţelelor de telecomunicaţii audiovizuale, radioelectrice, inclusiv prin satelit, cablu sau alte mijloace 
tehnice dar şi organizarea şi realizarea, în studiourile proprii sau în colaborare cu alţi parteneri 
interni sau externi, de programe radiofonice, înregistrări pe discuri, pe suport magnetic, necesare 
programelor proprii şi pentru schimb cu organizaţii similare din ţară şi din străinătate sau pentru 
valorificare se găsesc printre activităţile Societăţii Române de Radiodifuziune.  

Alte preocupări care intră în sfera de activitate a Radiodifuziunii sunt desfăşurarea activităţii 
de impresariat pentru propriile formaţii artistice, organizarea de concerte, festivaluri, spectacole cu 
public, concursuri cu formaţii artistice proprii sau în colaborare cu alţi artişti; organizarea activităţii 
de documentare în problemele specifice, editarea şi transmiterea spre difuzare a programelor, 
materialelor publicitare şi a altor publicaţii legate de activitatea radiofonică şi de televiziune; 

realizarea de emisiuni în sprijinul procesului de formare a tineretului sub aspect instructiv-
educativ, moral-religios şi patriotic, în colaborare cu persoane juridice de drept public, persoane 
juridice de drept privat şi persoane fizice; reprezentarea în relaţiile cu organismele internaţionale de 
profil la care România este parte, încheierea convenţiilor şi stabilirea relaţiilor de colaborare cu 
organizaţiile de radiodifuziune şi de televiziune din alte ţări; realizarea şi trimiterea în străinătate, în 
vederea difuzării, potrivit acordurilor încheiate cu organizaţii similare, a programelor radiofonice, 
de televiziune şi film; păstrarea şi arhivarea înregistrărilor audiovizuale şi a documentelor care 
prezintă interes pentru patrimoniul naţional.  

Programele Societăţii Române de Radiodifuziune nu trebuie să prejudicieze demnitatea, 
onoarea, viaţa particulară a persoanei şi nici dreptul la propria imagine. De asemenea, producţiile 
Societăţii nu trebuie să servească sub nici un motiv ca mijloace de defăimare a ţării şi a naţiunii, să 
nu îndemne la război de agresiune, la ură naţională, rasială, de clasă sau religioasă, să nu incite la 
discriminare, la separatism teritorial sau la violenţă publică, să nu propage manifestările obscene, 
contrare bunelor moravuri. 

Societatea Română de Radiodifuziune trebuie să rezerve o parte din spaţiul de emisie 
partidelor politice reprezentate în Parlament, însă timpul afectat partidelor politice nu poate depăşi o 
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sutime din întregul timp de emisie săptămânal. Repartizarea timpului de emisie pe partide politice 
se face în raport cu ponderea reprezentanţilor acestora în Parlament, luându-se în calcul o unitate de 
timp pentru fiecare parlamentar, inclusiv pentru reprezentanţii minorităţilor naţionale. 

Societatea Română de Radiodifuziune trebuie să promoveze şi să încurajeze difuzarea de 
creaţii audiovizuale româneşti dar va rezerva creaţiilor europene un procentaj majoritar al timpului 
de emisie, în calculul căruia nu vor intra emisiunile informative şi sportive, jocurile şi publicitatea. 
Regula este că, din creaţia europeană difuzată, cel puţin 30% va fi creaţie românească, inclusiv 
creaţii specifice minorităţilor naţionale, iar din creaţia românească cel puţin 35% va fi creaţie 
culturală. Totodată Societatea Română de Radiodifuziune va rezerva cel puţin 10% din timpul lor 
de emisie creaţiilor realizate de producătorii independenţi, din ţară sau din străinătate. 

La Radioul Public, ştirile şi informaţiile trebuie difuzate în mod fidel, trebuie verificate, 
sensul lor nu trebuie să fie deformat sau fabricat prin modul de formulare sau titluri  iar comentarea 
lor trebuie făcută cu obiectivitate, fără nici o influenţă din partea autorităţilor publice sau a altor 
persoane juridice de drept public, privat ori a unor persoane fizice. 

Difuzarea unor informaţii prin care se lezează drepturile sau interesele legitime ale unei 
persoane fizice sau juridice îi dă dreptul acesteia să ceară redacţiei de specialitate rectificarea lor, 
care trebuie să aibă loc în termen de 48 de ore de la solicitarea persoanei fizice sau juridice 
interesate. Ştirile sau informaţiile difuzate, care, ulterior, se dovedesc inexacte, trebuie rectificate în 
condiţii similare difuzării. 

Răspunderea pentru informaţia sau pentru creaţia adusă la cunoştinţă publică revine, după caz, 
în condiţiile legii, realizatorului de emisiuni sau de programe, autorului, precum şi serviciului public 
de radiodifuziune. În caz de refuz, persoana care se consideră vătămată într-un drept sau interes 
legitim poate cere directorului general al societăţii, în cel mult 6 zile după expirarea termenului 
prevăzut de lege, acordarea dreptului la replică.  

În exercitarea atribuţiilor profesionale de către ziarişti şi alţi realizatori de emisiuni, 
informaţiile nu pot fi obţinute decât prin mijloace legale şi morale, iar utilizarea acestora nu poate fi 
făcută în scop personal. 

În ce priveşte sursele de informare, caracterul lor confidenţial este garantat prin lege, iar 
dezvăluirea acestora, motivată prin încălcarea interesului public, poate fi făcută numai în baza 
dispoziţiei emise de o instanţă judecătorească. 

Societatea Română de Radiodifuziune elaborează şi transmite spre difuzare programe în limba 
română şi în alte limbi, adresate ascultătorilor din întreaga lume, pentru a promova imaginea 
României şi politica sa internă şi externă, motiv pentru care în cadrul corporaţiei funcţionează 
departamente de emisiuni pentru străinătate. 

Societatea Română de Radiodifuziune are dreptul de a înregistra şi folosi în programele 
posturilor  corporaţiei, creaţiile culturale din toate domeniile, cu respectarea legislaţiei privind 
dreptul de autor şi drepturile conexe şi de a organiza reţele proprii de corespondenţi în ţară şi în 
străinătate. 

AA..  22..  LLooccuull  SSRRRR  îînn  ppiiaaţţaa  ffuurrnniizzoorriilloorr  ddee  sseerrvviicciiii  mmeeddiiaa  aauuddiioo--vviizzuuaallee  

 
Locul SRR pe piaţa furnizorilor de servicii media audio-vizuale poate să fie analizat din două 

puncte de vedere. Primul se referă la statutul SRR din punct de vedere al normativităţii, cel de al 
doilea are în vedere statutul Radioului Public din punct de vedere temporal. 

 
Din punct de vedere normativ SRR ocupă un loc unic pe piaţa audiovizuală. Activitatea 

radioului public, alături de televiziunea publică, sunt reglementate printr-o lege dedicată, ale cărei 
prevederi au fost prezentate mai sus. Prevederile legii audiovizualului şi reglementările date de 
CNA vizează activitatea generală a pieţei audiovizuale şi creează cadrul de funcţionare al acesteia, 
aplicându-se tuturor actorilor.  

 
Normativitatea este o caracteristică ce oferă unicitate Radioului Public în peisajul mass-media 

şi, totodată, îi ghidează activitatea. Spre deosebire de radiourile comerciale, care se pot orienta 
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exclusiv pe câştigarea audienţei sau pot să se focalizeze pe o nişă îngustă, Radioul Public este, într-
un fel,  traducerea exactă a cuvântului mass-media... adică un radio pentru mase largi şi nu pentru 
un grup restrâns de oameni. Politica editorială se ghidează după verbul „trebuie” mult mai des decât 
în cazul radiourilor comerciale, unde, în general, „trebuie” doar audienţă. (John Reith, primul 
manager al BBC, vorbind despre începuturile acestui etalon al radiofoniei publice mondiale, spunea 
că BBC nu a existat ca să facă bani pentru că nu a depins de profit iar scopul său era să servească 
comunitatea, respectând standarde înalte şi urmărind să ofere, nu neapărat ce-şi doreşte publicul ci, 
ce este mai bun din toate.) Este mult mai facil să obţii audienţă când „trebuie” destul de puţine 
lucruri, cum este cazul radiourilor comerciale. Un posibil mod de rezolvare a acestei dileme este 
creşterea numărului de canale ale Radioului Public, ceea ce este echivalent cu o reducere a presiunii 
normativităţii. Posturile publice specializate servesc mult mai bine un set de valori restrans iar 
înfiinţarea şi evoluţia studiourilor regionale şi locale a fost (este) un exemplu elocvent. Studioul 
teritorial deservea mult mai bine obiectivele  şi valorile Radioului Public într-o anumită regiune, 
fapt  ce a fost confirmat atât de evoluţia audienţei cât şi de fidelitatea ascultătorilor, acestea 
prezentând o migraţie mult mai mică a ascultătorilor între comercial şi public. Pe de altă parte, 
posturile naţionale puteau să-şi definească mult mai bine politica editorială. 

 
Din punct de vedere temporal, statutul Radioului Public a suferit modificări importante. 

Înainte de 1989, concurenţa exista doar de pe piaţa externa (Europa Liberă, Vocea Americii, BBC, 
RFI etc) iar din punct de vedere editorial era focalizată pe un domeniu relativ restrâns. După 1989, 
apariţia radiourilor comerciale, a transformat piaţa radio într-un mod fundamental. Concurenţa a 
crescut şi continuă să crească şi în prezent. Radioul Public are concurenţă pe majoritatea, aproape 
absolută, a formatelor de emisiuni. Evoluţiile tehnice, diversificarea modalităţilor de recepţionare a 
posturilor de radio, au condus şi conduc, de asemenea, la creşterea concurenţei. Sunt posturi de 
radio comerciale naţionale şi regionale, sunt posturi de radio cu un grad de specializare foarte 
ridicat, sunt posturi de radio exclusiv online, există posturi de radio personale (al căror cost poate să 
fie şi sub 10 Euro pe lună) care se întrepătrund cu sistemul reţelelor de socializare. Radioul tinde să 
devină pentru tot mai multe persoane un mediu de comunicare individualizat. Dar putem să vedem 
şi beneficiile unei asemenea tendinţe pentru cazul de faţă: Radioul Public a cărui filosofie se 
bazează pe un anumit set de valori ce deservesc comunitatea, interesul public, comunicarea cu mase 
largi de oameni, găseşte un culoar liber. Ultimile evoluţii de pe piaţa radiourilor din România arată 
că şi unele dintre radiourile comerciale se reîntorc, prin intermediul site-urilor şi a reţelelor de 
socializare, spre comunicarea de masă. 

 
În ultimii ani se manifestă pe piaţa radio anumite tendinţe clar conturate: 
 
► Tendinţa de scădere a veniturilor obţinute din publicitate pentru  mass media (inclusiv 

posturi de radio comerciale) 
 
• pe piaţa radio sunt mai puţini bani, ceea ce a determinat posturile comerciale mari să 

prezinte o tendinţă de marketing agresiv pentru a nu pierde din cota de venituri . În acest sens, cele 
mai active posturi de radio sunt tocmai cele care se află în topul audienţelor, în încercarea de a se 
menţine în top prin parteneriate şi activităţi intense de marketing.  

Iată câteva exemple: 
- Kiss Fm: “Kiss Cash”, “Summer Kiss”, “Winter Kiss”, ”Kiss 4love”, Guns N’ Roses, 

Aerosmith, AC/DC, Sonisphere, Peninsula, Tuborg Green Fest, Faithless  
- Magic Fm: “Santa’s Radio”, “Magic Summer“, Eric Clapton, Bob Dylan, Pink Martini, 

Cesaria Evora, Chris Rea, Gary Moore  
- Radio ZU: “My Name is ZU”, “Marea lipeală”, “R U ready to be 2010 ZUper hero? Win 

10.000 euro with ZU!”  
- Radio 21: “Born Winner”, “Daily Fuel Tank“, “Street dance High School Cup”, “Positive 

Love Hits by Radio 21” 
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- Vibe FM: “Liberty Parade”, “Amsterdam Dance Event“, ”Happy Vibentine Day”, “Party 
100.000 Fans on Face- book” in March 2011; 

- Pro FM: “Legalize Joy”, “18th Anniversary“, Dance FM Partnership with the Mission”. 
 
• pentru menţinerea cotei obţinute din publicitate, trusturile de radio comerciale, au deschis 

noi posturi prin extinderea acoperirii şi prin diversitatea editorială, de noi ascultători. 
 
a) evoluţia veniturilor nete din publicitate pe fiecare medium 
 

 
venituri estimate de agenţia Initiative Media – 2011 media fact book  
 
b) extinderea şi consolidarea reţelelor posturilor comerciale 
 
În anul 2010 şi la începutul lui 2011, au avut loc câteva schimbări pe piaţa radio: 
- din septembrie 2010, Pro Fm şi-a extins acoperirea naţională prin reţeaua Info Pro. Această 

creştere poate fi observată din perspectiva numărului de emiţătoare (de la 28 la 66), a acoperirii la 
nivelul populaţiei (de la 31,54% la 74,8%), ca şi a acoperirii naţionale (de la 58,9% la 96,7%). Info 
Pro nu mai este un post de radio, ci a devenit un brand dedicat exclusiv segmentului „news radio”. 

- Rock Fm a fost lansat în octombrie 2010, acoperind formatul „classic rock”, postul emiţând 
pe vechea frecvenţă a One FM. De atunci One Fm poate fi ascultat exclusiv online, la adresa 
www.onefm.ro. 

- Începând cu data de 1 noiembrie, Radio 21 s-a transformat într-un nou post de radio – sub 
marca „Simply Positive Radio”. A devenit un radio cu suflu proaspăt, o staţie cu o nouă identitate, o 
nouă atitudine, o nouă echipă, o muzică nouă, noi jingle-uri. 

- La 1 februarie 2011, a fost lansat în Bucureşti un nou post, Music FM. Acesta emite pe 
vechea frecvenţă a Radio Campus, pe 103,8 FM, şi se autodefineşte ca fiind un post de radio tip 
„Adult Contemporary”,  cu ţinta de piaţă pe segmentul 30 - 50 ani. 

- Începând cu 21 februarie 2011, Radio PRO a acţionat la „rebranding-ul” postului Pro Fm 
Dance, care s-a transformat în Dance Fm Radio, cu acoperire a zonei Capitalei, emisie pe frecvenţa 
de  98,5 FM, stilul ales fiind „electronic dance music for clubbers”, iar target-ul fiind segmentul  15 
- 25 ani. Acest post poate fi ascultat şi online la adresa www.dancefm.ro. 
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- ArboRadio a dezvoltat la rândul său o reţea de radio: 42 de staţii locale independente 
acoperind 23 de ţări (de la 38 de staţii şi 21 de ţări). Acesta se bazează pe parteneriate importante – 
cu Minisat Network (18 staţii) şi Impact (9 staţii). 

 
c) venituri atrase de pe piaţa de publicitate 
 

 
Iată şi câteva concluzii şi previziuni: 
 
��  iinntteerrddeeppeennddeennţţaa  îînnttrree  ssiittee--uurriillee  wweebb  şşii  ppllaattffoorrmmeellee  „„ssoocciiaall  nneettwwoorrkk””  ddeevviinnee  ddiinn  ccee  îînn  

ccee  mmaaii  iimmppoorrttaannttăă  ((sspprree  eexxeemmpplliiffiiccaarree  ppaaggiinnaa  ddee  ffaacceebbooookk  aa  VViibbee  FFmm  aa  aattiinnss  112200..000000  

ddee  ffaannii,,  iiaarr  ppaaggiinnaa  RRaaddiioo  ZZUU  ddee  ppee  aacceeeeaaşşii  ppllaattffoorrmmaa  ddee  ssoocciiaalliizzaarree  aa  ssttrraannss  nnuu  mmaaii  

ppuuţţiinn  ddee  225500..000000  ddee  ffaannii))..  

��  ttooaattee  ppoossttuurriillee  vvoorr  ccoonnttiinnuuaa  ssăă--şşii  ddeezzvvoollttee  pprreezzeennţţaa  wweebb  pprriinn  aa  ooffeerrii  ppaacchheettee  

iinntteeggrraattee  rraaddiioo&&oonn--lliinnee  iinntteerreessaannttee  şşii  eeffiicciieennttee..  SSuuppoorrttuull  oonn--lliinnee  vvaa  aadduuccee  ddiinn  ccee  îînn  ccee  

mmaaii  mmuullttăă  vvaallooaarree  aaddăăuuggaattăă  ppee  sseeggmmeennttuull  ddee  rraaddiioo,,  mmaaxxiimmiizzâânndd  iinntteerraaccttiivviittaatteeaa  şşii  

ccoonneeccttiivviittaatteeaa..    

��  pprreeffeerriinnţţeellee  aassccuullttăăttoorriilloorr  ppee  ppllaattffoorrmmeellee  iinntteerrnneett  vvoorr  ssppoorrii  îînn  aacceesstt  aann,,  ddaarr  şşii  îînn  aanniiii  

ccee  vviinn  

��  ppoossttuurriillee  ddee  rraaddiioo  vvoorr  ccoonnttiinnuuaa  ssăă  ffaaccăă  eeffoorrttuurrii  ddee  eexxttiinnddeerree  aa  aaccooppeerriirriiii  llooccaallee  şşii  ssee  

vvoorr  ccoonncceennttrraa  ppee  ccrreeşştteerreeaa  ccaalliittăăţţiiii  pprrooggrraammeelloorr  ppeennttrruu  aa  aattrraaggee  nnooii  aassccuullttăăttoorrii  şşii  

ppeennttrruu  aa  ppaassttrraa  ppuubblliiccuull  ccââşşttiiggaatt..    

��  ssppaaţţiiuull  „„PPrriimmee  TTiimmee””  vvaa  rrăămmâânnee  pprriinncciippaalluull  sseeggmmeenntt  ddee  lluuppttăă  ppeennttrruu  aauuddiieennţţăă    

��  cceellee  mmaaii  ddee  ssuucccceess  ccaammppaanniiii  ddee  mmaarrkkeettiinngg  ddiinn  22001100  vvoorr  ccoonnttiinnuuaa  şşii  îînn  22001111--22001122  

��  ssee  îînnttrreevveeddee  oo  lluuppttăă  ddiinn  ccee  îînn  ccee  mmaaii  dduurrăă  ppee  sseeggmmeennttuull  ddee  ppuubblliicciittaattee,,  pprriinn  ccrreeaarreeaa  

ddee  ppaacchheettee  ccuu  ccoosstt  eeffiicciieenntt  îînn  ssccooppuull  ssttiimmuullăărriiii  cchheellttuuiieelliilloorr  ppee  aacceeaassttăă  ppiiaaţţăă    

��  ppiiaaţţaa  rraaddiioo  rrăămmâânnee  uunn  sseeggmmeenntt  mmeeddiiaa  rreellaattiivv  iieeffttiinn,,  ffoolloossiitt  îînn  mmoodd  ccoommpplleemmeennttaarr  ccaa  

şşii  ccaannaall  mmeeddiiaa  sseeccuunnddaarr  ddee  mmuullţţii  jjuuccăăttoorrii  ddiinn  ppiiaaţţăă..  
 
► Strategia de extindere a reţelelor şi a lansării de noi posturi de nişă este evidenţiată şi de 

numărul de licenţe atribuit de CNA 
 
- în anul 2000 CNA a acordat aproape 300 de licenţe radio 
- în anul 2005 numărul de licenţe de radio ajungea la circa 550 
- în anul 2010 înregistram circa 600 de licenţe radio acordate de CNA 
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► Piaţa TV exercită o presiune constantă asupra pieţei radio în sensul creşterii timpului de 

vizionare în detrimentul timpului de ascultare. Televiziunea, prin producţii editoriale şi prin 

accesibilitatea recepţiei din ce în ce mai ridicate, tinde să înlocuiască radioul. Se poate constata 

în ultimii ani o scădere a numărului persoanelor care urmăresc radioul sau a timpului de 

ascultare.   

 

• Orice persoană are un anumit buget de timp din care acordă o parte fixă pentru mass 
media.... televiziunea a devenit pentru multe gospodării din mediul urban post de radio. Televizorul 
este perceput adesea ca zgomot de fond, există mai multe televizoare în gospodărie, dpdv editorial 
televiziunile îşi construiesc grila pe extra prime time la concurenţă cu radioul... matinal, ştiri din oră 
în oră, reporteri în direct) 
• Dotarea cu aparate TV a gospodăriilor a crescut. Avem adesea gospodării cu 2-3 aparate de 
televiziune. Peste 50% din gospodăriile din mediul urban au peste 2 televizoare, procentul celor cu 
4 televizoare ajungând la 8% 
• Extinderea ofertei editoriale a televiziunilor a sporit considerabil prin creşterea penetraţiei 
reţelelor de cablu la nivel naţional. Sunt disponibile zeci de canale româneşti, naţionale şi regionale, 
canale străine, posturi cu format exclusiv muzical etc. (cifrele de mai jos sunt suspecte de a fi 
subdeclarate, deoarece societăţile de cablu au un posibil interes de plată a unui impozit mai mic prin 
subdeclararea numărului clienţilor) 
 

 
 

� Se observă o modificare a pattern-urilor de consum radio. Radioul este ascultat din ce în ce 
mai puţin acasă, deoarece se află în concurenţă cu televiziunea, internetul, sistemele home-cinema 
şamd. De exemplu, în maşină, concurenţa pentru radio este minimă, ceea ce se observă şi din cifrele 
constante de consum. Apare astfel o adaptare a politicilor editoriale a posturilor de radio la aceste 
schimbări; emisiunile pentru şoferi, informaţii trafic etc. 
o oamenii ascultă radioul din ce în ce mai puţin acasă sau la serviciu 
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o dezvoltările tehnologice conduc la aparţia unor noi modalităţi de recepţie, dar şi la creşterea 
numărului posturilor recepţionate. Orice soft de ascultare a radiourilor ce emit pe internet sau 
radiourile dedicate recepţiei online au predefinite cel puţin 10.000 de posturi. 

 

 
În aceste condiţii de mediu concurenţial ridicat, SRR a înregistrat o tendinţă de scădere a 

numărului de ascultători, tendinţă ce poate fi considerată normală în contextul în care nu a apelat 
nici la strategiile de marketing agresiv şi nici la extinderea numărului de posturi (aici sunt şi limitări 
legale pentru că CNA are reguli clare pentru numărul de licenţe şi frecvenţe acordate  Radioului 
Public). Publicul tânăr a fost atras de o supraofertă adaptată gusturilor şi cerinţelor sale, în condiţiile 
în care radiourile comerciale au cerinţe restrânse dpdv normativ şi misiuni ce se circumscriu mai 
degrabă domeniului economic. 

 
La ora actuală s-a ajuns ca publicul SRR din mediul urban (unde concurenţa este acerbă) să 

fie următorul (aşa cum a fost prezentat în Raportul  CA din 2010): 
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După cum se poate constata din caracteristicile socio-demografice ale audienţei, cele trei 

posturi naţionale au un public relativ similar în mediul urban. Dincolo de dilema care, pe de-o parte 
sugerează un eventual fenomen de canibalizare între posturile publice iar pe de cealaltă parte, 
prezintă publicul care a rămas în audienţa posturilor naţionale ca fiind rezultatul ”eroziunii”produse 
de concurenţa agresivă a posturilor comerciale în ultimii 20 de ani, se pot avea în vedere 
următoarele strategii: 

 
� creşterea notorietăţii şi credibilităţii SRR 
� stabilizarea publicului existent, care, în condiţiile de concurenţă crescută, devine atractiv 

pentru radiourile comerciale. Există posturi de radio care au început să emită cu un 
format adaptat zonei rurale sau urbanului mic.  

� lansarea de posturi noi de radio care să intre în concurenţă directă cu radiourile 
comerciale 
� complementaritatea posturilor SRR 
� creşterea conţinutului multimedia 
� intrarea pe platformele de pe internet cu produse online sau download-abile 

 

AA..  33..  RRoolluull  şşii  llooccuull  SSttuuddiioouurriilloorr  TTeerriittoorriiaallee  îînn  ccaaddrruull  SSRRRR  îînn  ccoonnssiiddeerraarreeaa  

PPrriioorriittăăţţiilloorr  şşii  OObbiieeccttiivveelloorr  SSttrraatteeggiiccee  ((PPOOSS))  aallee  SSRRRR  ppeennttrruu  ppeerriiooaaddaa  22001100  ––  22001144  

 
Societatea Română de radiodifuziune şi-a propus, prin Hotărârea CA nr. 5 din 20.08.2010, o 

serie de priorităţi şi obiectivele strategice (POS) pentru perioada 2010 – 2014, având în vedere, pe 
de-o parte necesitatea definitivării unui proces de transformare şi trecere treptată de la emisia 
clasică, exclusiv pe unde radio, la adaptarea la aspecte moderne ale transmiterii mesajului, prin 
tehnologii new-media şi inovaţie tehnologică., iar pe de altă parte, ţinând cont că, totuşi, etapele 
necesare s-au parcurs mult prea lent, fie din cauza unor condiţii proprii de lucru, fie, poate, a ţintelor 
poziţionate pe informaţie, cultură, sau educaţie. 

În cele ce urmează ne propunem să definim rolul şi locul Studiourilor Teritoriale în susţinerea 
POS generale ale SRR, pe componente-cheie. 

 
În domeniul editorial, activitatea Studiourilor Teritoriale ale societăţii se circumscrie 

obiectivelor generale de creştere a competitivităţii Radio România, în peisajul media intern şi 
internaţional şi diferenţiere a lui prin calitatea produselor oferite, din punct de vedere al 
credibilităţii, influenţei, autenticităţii, obiectivităţii şi audienţei. 

În 2011, în urma analizei POS, la nivelul Comitetului Director, au fost evidenţiate câteva 
direcţii strategice de dezvoltare: 
• managementul conţinutului editorial al tuturor posturilor Radio România; 
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• managementul formatelor muzicale ale tuturor posturilor Radio România (definirea 
formatelor, testarea pieselor muzicale şi stabilirea playlist-urilor, programarea automată a 
pieselor muzicale în desfăşurarea programelor, sound unitar, corelarea formatelor cu dinamica 
publicului ţintă şi cu obiceiurile de ascultare); 

• poziţionarea/repoziţionarea posturilor în funcţie de strategia de marketing derivată din 
obiectivele editoriale; 

• dezvoltarea ofertei de produse radio (posturi, grile, programe etc.) şi new-media, în funcţie de 
evoluţiile societăţii şi de cerinţele pieţei, cu accent pe promovarea valorilor autentice, 
culturale şi ştiinţifice, a reperelor morale şi profesionale din societatea românească, 
identificarea şi crearea de modele educative, respectarea şi cultivarea limbii române. 
 
Una dintre marile priorităţi ale noului Comitet Director pentru 2012, o va constitui analiza şi 

reevaluarea impactului produs de implementarea POS şi trasarea domeniilor de acţiune pentru anul 
ce vine, care, ulterior, să fie transmise compartimentelor din subordine, pentru a fi defalcate 
corespunzător ţintele proprii. Analiza va releva dinamica evoluţiilor din SRR şi, în consecinţă, 
menţinerea sau descoperirea altor direcţii de acţiune pentru atingerea obiectivelor strategice. 

Astfel, în ce priveşte Studiourile Teritoriale, se poate estima păstrarea ca ţintă principală, a 
consolidării  cifrelor de audienţă şi menţinerii poziţiei pe piaţă. În acest sens RRR, utilizând şi 
rezultatele cercetărilor de audienţă, va trebui să identifice cele mai bune soluţii, legate şi de 
expectanţa ascultătorilor, pentru a-şi creşte şi diversifica publicul ţintă. Câteva propuneri în acest 
sens: 
• ajustarea permanentă a programelor (grilelor) în funcţie de următorii parametri: audienţă, 

calitate, creativitate, interactivitate cu publicul, conform analizelor strategice, interne, 
cantitative şi calitative 

• îmbunătăţirea programelor de ştiri în conformitate cu rezultatele cercetărilor calitative: voci, 
stil de prezentare 

• finalizarea proceselor de clarificare a formatelor muzicale 
• respectarea prevederilor legislaţiei pentru drepturile de autor şi a modului de raportare către 

organismele de gestiune colectivă 
• poziţionarea/ repoziţionarea posturilor în funcţie de strategia de marketing derivată din 

obiectivele editoriale. Spre exemplu aceasta s-ar putea materializa prin consolidarea ofertei de 
produse FM (grile şi formate muzicale distincte de liniile AM), continuarea procesului în 
vederea separării complete a plajelor de audiţie  

• poziţionarea editorială mai clară pe piaţă a produselor naţionale (RRA) faţă de produsele 
regionale ale Radio România (mai ales sub aspectul conţinutului informativ), accentuându-se 
complementaritatea între RRR şi RRA şi evitând fenomenul de canibalizare. Acest deziderat 
se poate realiza, spre exemplu, prin monitorizarea permanentă a structurii socio-demografice a 
aascultătorilor pe plajele AM şi FM, precum şi a preferinţelor şi obiceiurilor de consum media 
a acestora, atât la nivel urban cât şi în mediul rural; identificarea/definirea cu exactitate a 
segmentelor de public comercial - target al plajei FM; evaluarea şi conceperea de strategii 
pentru fidelizarea publicurilor şi minimizarea riscurilor de pierdere a ascultătorilor din 
segmentele necomerciale pe plaja FM; procesul de restructurare AM; identificarea poziţiei de 
pe piaţă, a evoluţiei pe plan regional, a evoluţiei pe plan local; identificare aşteptărilor, 
preferinţelor, domeniilor de interes ale segmentelor-ţintă, în directă legătură cu grilele de 
programe 

• dezvoltarea ofertei de produse radio (posturi, grile, programe etc.) şi identificarea de noi 
parteneriate în piaţă 

• continuarea dezvoltării produselor new-media, concomitent cu creşterea sinergiei între 
produsele on air şi online  

• introducerea sistemului de control al calităţii programelor (air check) la toate posturile . 
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Din punct de vedere cultural, Radioul Public şi-a asumat, încă de la înfiinţare, misiunea de 
promovare a culturii naţionale şi internaţionale, a valorilor autohtone, de educare şi de exploatare a 
tuturor oportunităţilor prin care să pună, la dispoziţia publicului şi produse complementare. Astfel, 
fie că este vorba despre produsele Arhivei de Aur sau ale Agenţiei de Presă Rador, patrimoniul 
existent sau viitor, fie că este vorba despre Formaţiile Muzicale sau târgurile de carte, Radio 
România s-a angajat să ofere publicului produse proprii de înaltă calitate, care să-i asigure o poziţie 
specială pe piaţă. 

In acest domeniu, potrivit POS, obiectivul fundamental îl reprezintă promovarea cu precădere 
a valorilor şi creaţiilor autentice - naţionale şi europene -, a diversităţii culturale,  prin producerea, 
exploatarea şi fructificarea bunurilor şi valorilor culturale complexe respectiv furnizarea de servicii 
cultural–artistice, în scopul diversificării audienţei. 

 
Studiourile Teritoriale reprezintă o componentă importantă a Radioului Public, căruia îi aduc 

o zestre semnificativă de audienţă. Ele împărtăşesc aceleaşi standarde de calitate şi obiective legate 
de promovarea  a valorilor şi creaţiilor autentice, naţionale şi europene şi a diversităţii culturale. 

Pentru a transpune în viaţă obiectivele strategice ce le revin şi, în contextul mediului 
concurenţial şi misiunii generale a SRR, Studiourile Teritoriale pot avea în vedere următoarele 
direcţii de acţiune: 
• stabilirea unor criterii şi proceduri clare care să diminueze riscurile apariţiei sau menţinerii 

unor produse fără impact la public; 
• stabilirea unei strategii de exploatare şi fructificare, sub formule multiple, a 

produselor/serviciilor şi a patrimoniului; 
• analiza ofertei în vederea adaptării modalităţii de expresie la spiritul contemporan; 
• stabilirea unor criterii şi proceduri clare pentru respectarea standard de calitate premium 

pentru produsele şi serviciile cultural-artistice, atât de rare şi de necesare pe piaţa românească 
media; 

• stabilirea unor trasee/linii generale de acţiune, prin care să se faciliteze identificarea 
produselor societăţii(amprentare) de către beneficiari; 

• efectuarea analizelor de oportunitate pentru ca produsele/serviciile cultural-artistice să devină 
şi suport publicitar pentru societate; 

• elaborarea unor criterii evaluabile (de valabilitate, valoare, adresabilitate, performanţă, 
inovaţie etc.) a producerii bunurilor artistice; 

• analiza disfuncţiilor dintre structurile implicate în producerea, exploatarea şi fructificarea 
bunurilor şi valorilor culturale sau furnizarea de servicii cultural – artistice. 

BB..  PPrrooppuunneerreeaa  uunnoorr  mmooddeellee  ddee  ccoommuunniiccaarree  pprriivviinndd  ppuunneerreeaa  îînn  eexxeeccuuţţiiee  şşii  

uurrmmăărriirreeaa  îînnddeepplliinniirriiii  HHoottăărrâârriilloorr//DDeecciizziiiilloorr  CCAA  ppoorrnniinndd  ddee  llaa  aannaalliizzaa  

oorrggaanniiggrraammeeii  SSRRRR  

 
Despre comunicare... 
 
Comunicarea formală şi informală 
 
Într-o organizaţie există mai multe fluxuri de comunicare: comunicarea formală, informală, 

verticală (de sus în jos şi de jos în sus), comunicarea pe orizontală. Aceste fluxuri există toate în 
situaţia ideală de comunicare dintr-o organizaţie. 

 
Comunicarea formală 
 
Mesajele care circulă pe canalele reglementate, prestabilite ale unei organizaţii constituie 

comunicarea formală. Conţinutul comunicării este legat de activitatea organizaţiei, de muncă şi de 
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tot ceea ce este legat de aceasta. Comunicarea formală poate consta din mesaje verbale, nonverbale, 
scrise, sub formă de scrisori, mesaje telefonice, mesaje radio, imprimate, note interne. 

Reţeaua de comunicare formală este formată din canale formale, create prin stabilirea unui 
sistem formal de responsabilităţi conform structurii ierarhice a organizaţiei. Reţeaua ideală este cea 
care conţine canalele de comunicare de jos în sus, de sus în jos, pe orizontală. Deseori direcţia de 
comunicare pe orizontală lipseşte sau este ineficientă şi în acest fel scade exactitatea informaţiilor. 
Situaţia apare datorită lipsei de circulaţie permanentă a informaţiei dintre departamente, deşi aceasta 
este vitală pentru organizaţie în condiţiile de concurenţă existente, sau lipsei posturilor de specialişti 
în comunicare din organigramă. 

Comunicarea de sus în jos, de la vârf spre bază, este efectuată de manager către subordonaţi. 
Se transmit dispoziţii şi directive, se delimitează responsabilităţile angajaţilor. La o organizaţie 
eficientă, acest tip de comunicare are ca scop şi motivarea angajaţilor, informarea lor în mod 
continuu despre politica, scopurile şi strategia organizaţiei. Periodicitatea este importantă pentru că 
asigură permanenţa comunicării. 

Dacă organizaţia este în schimbare, comunicarea de sus în jos trebuie utilizată pentru a 
modifica opinii, atitudini, pentru a risipi rezervele şi teama faţă de dezinformare şi pentru a-i sprijini 
pe angajaţi să se conformeze acestor schimbări. Acest tip de comunicare necesită şi un feedback. De 
aceea ea este completată cu comunicarea de jos în sus, de la angajaţi spre manager. Aceştia, pe 
măsură ce au înţeles comunicarea de sus în jos, îşi pot comunica răspunsurile. Managerul trebuie să 
acorde atenţie informaţiei pe care o primeşte, datorită tendinţei angajaţilor de a spune “numai de 
bine” şefului: poate apărea şi dezinformarea intenţionată. Pentru a contracara aceste tendinţe, 
managerul trebuie să promoveze un flux de comunicare constant, ce favorizează stabilirea unei 
culturi organizaţionale flexibile. 

Comunicarea pe orizontală este o altă direcţie a comunicării formale, desfăşurându-se între 
managerii pe poziţii similare în organizaţie, între persoane din diferite departamente. Acest tip de 
comunicare vizează  coordonarea activităţii dintre departamente.  

 
Comunicarea informală 
 
Comunicarea formală nu îndeplineşte toate cerinţele de comunicare din organizaţie. Golul 

creat între cerinţele sistemului formal şi cele ale întregului sistem al organizaţiei este completat de 
sistemul de comunicarea informal. Acesta este alcătuit dintr-un număr mare de mesaje, crâmpeie 
informaţionale, păreri şi expresii ale sentimentelor angajaţilor; ea se desfăşoară pe canale dictate de 
necesităţile zilnice, care nu corespund cu cele ale comunicării formale. 

Comunicarea informală operează pe canale create spontan, care există în mod necontrolat, se 
modifică şi există la toate nivelurile. Ele funcţionează pe lângă cele oficiale, chiar merg în paralel , 
mai ales când informaţia oficială este săracă sau canalul formal nu este eficient. Informaţiile care 
circulă pe canalele informale prezintă pericolul de transformare în zvon sau bârfă, un lucru care nu 
este de dorit. Deoarece aceste canale nu pot fi interzise sau desfiinţate, este necesară o funcţionare 
eficientă ca canalelor oficiale şi fluxul de informaţie oficială în permanenţă pentru a contracara 
efectul informaţiilor inexacte pe canalele informale. Canalele neoficiale de comunicare au un rol 
foarte activ, mai ales în reproiectarea organizaţiei, iar managerul trebuie să le cunoască pentru a 
putea contracara zvonurile care dăunează activităţii şi imaginii organizaţiei. 

Ambele tipuri de comunicare coexistă într-o organizaţie şi trebuie cunoscute şi gestionate de 
management. Lipsa de deschidere, corectitudine şi promptitudine în cadrul comunicării interne 
poate duce la neîncrederea agajaţilor faţă de management, la demotivarea acestora şi la 
transformarea temerilor în zvonuri toxice, uşor de amplificat însă mult mai greu de combătut. Nu o 
dată, astfel de reacţii la o preocupare insuficientă a managementului SRR pentru o comunicare 
internă ”sănătoasă” au tulburat apele în instituţie alterând atât cultura organizaţională cât şi 
imaginea corporaţiei. 

În Societatea Română de Radiodifuziune principalele percepţii ale salariaţilor privind 
punctele tari şi punctele slabe ale culturii organizaţionale şi managementului sunt: 
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►►  PPuunnccttee  ttaarrii  

••  RReessppoonnssaabbiilliittaatteeaa  aannggaajjaaţţiilloorr  îînn  
îînnddeepplliinniirreeaa  oobbiieeccttiivveelloorr  

••  AAddaappttaabbiilliittaattee  
••  PPrrooffeessiioonnaalliissmm  
••  TTrraannssppaarreennţţăă  
••  RReellaaţţiiii  bbuunnee  ccuu  ccoollaabboorraattoorriiii  
••  CClliimmaatt  ddee  mmuunnccăă  ppllaaccuutt  
••  AAssiigguurraarreeaa  ccuu  rreessuurrssee  uummaannee  ccaalliiffiiccaattee  
••  AAttiinnggeerreeaa  oobbiieeccttiivveelloorr  oorrggaanniizzaaţţiioonnaallee  
••  CCaalliittaatteeaa  bbuunnăă  aa  sseerrvviicciiiilloorr  ooffeerriittee  
••  EExxiisstteennţţaa  uunnoorr  mmooddeellee  pprrooffeessiioonnaallee  
••  PPeerrssoonnaall  ccuu  eexxppeerriieennţţăă,,  ccaalliiffiiccaatt  
••  EExxiisstteennţţaa  uunnoorr  vvaalloorrii  eettiiccee  ccaarree  ssee  rreessppeeccttăă  
••  IImmppaacctt  ppoozziittiivv  aassuupprraa  ccoommuunniittăăţţiiii  
••  MMoobbiilliizzaarreeaa  ppeerrssoonnaalluulluuii 

►►  PPuunnccttee  ssllaabbee  

••  PPeerrssoonnaall  ddeemmoottiivvaatt  şşii  nnuummeerrooss  
••  AAbbsseennţţaa  uunneeii  ccoommuunniiccăărrii  ddeesscchhiissee  

••  IInntteerrrreellaaţţiioonnaarree  ddeeffeeccttuuooaassăă  îînnttrree  aannggaajjaaţţii  
••  LLiippssaa  ffoonndduurriilloorr  nneecceessaarree  ppeennttrruu  îînnddeepplliinniirreeaa  ccoorreessppuunnzzăăttooaarree  aa      

oobbiieeccttiivveelloorr  
••  SSttrruuccttuurrii  iieerraarrhhiiccee  iimmoobbiillee  
••  NNuu  eessttee  îînnccuurraajjaattăă  rreessppoonnssaabbiilliittaatteeaa  ppeerrssoonnaallăă  
••  NNuu  ssee  ppuunnee  aacccceenntt  ssuuffiicciieenntt  ppee  ppeerrffeeccţţiioonnaarreeaa  ppeerrssoonnaalluulluuii  
••  AAllooccăărrii  ddiisspprrooppoorrţţiioonnaattee  ddee  ssaarrcciinnii  ddee  llaa  ssaallaarriiaatt  llaa  ssaallaarriiaatt  îînn  ccaaddrruull  

aacceelluuiiaaşşii  lloocc  ddee  mmuunnccăă    ssii  nneeeevviiddeennţţiiaattee  ddee  ppoolliittiiccaa  ssaallaarriiaallăă  
••  SSuubbiieeccttiivviissmm  îînn  aapprreecciieerreeaa//eevvaalluuaarreeaa  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  SSllaabbaa  sseennssiibbiilliittaattee  ffaaţţăă  ddee  ssuuggeessttiiiillee,,    pprroobblleemmeellee  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  DDiiffiiccuullttăăţţii  îînn  pprroommoovvaarreeaa  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  LLiippssaa  ffeeeedd--bbaacckkuulluuii  ffaaţţăă  ddee  ppeerrffoorrmmaannţţeellee//  ggrreeşşeelliillee  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  BBiirrooccrraaţţiiee  eexxcceessiivvăă  
 

 
 
►►  PPrriinncciippaalleellee  sscchhiimmbbăărrii  ccee  ppoott  ffii  aavvuuttee  îînn  vveeddeerree  ::    

••  ÎÎmmbbuunnăăttăăţţiirreeaa  rreellaaţţiiiilloorr  şşii  aa  ccoommuunniiccăărriiii  

••  OO  mmaaii  bbuunnăă  ppuunneerree  îînn  eevviiddeennţţăă  aa  vvaalloorriiii  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  SSttaabbiilliirreeaa  ddee  ssaarrcciinnii  ccllaarree  
••  OO  mmaaii  mmaarree  ddeesscchhiiddeerree  aa  ccoonndduucceerriiii  ffaaţţăă  ddee  aannggaajjaaţţii  
••  ÎÎmmbbuunnăăttăăţţiirreeaa  ccoonnddiiţţiiiilloorr  ddee  lluuccrruu  
••  AApprreecciieerreeaa  oobbiieeccttiivvăă  aa  ppeerrffoorrmmaannţţeelloorr  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  PPrroommoovvaarreeaa  ppee  ccrriitteerriiii  ddee  pprrooffeessiioonnaalliissmm  şşii  ppeerrffoorrmmaannţţăă  
••  MMoottiivvaarreeaa  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  CCrreeşştteerreeaa  îînnccrreeddeerriiii  îînn  ccaappaacciittăăţţiillee  aannggaajjaaţţiilloorr  
••  CCrreeşştteerreeaa  rreessppeeccttuulluuii  ffaaţţăă  ddee  aannggaajjaatt  
••  CCoonncceessiioonnaarreeaa  uunnoorr  sseerrvviicciiii  ssoocciiaallee  
 
►►  RReeaaccţţiiiillee  cceellee  mmaaii  pprroobbaabbiillee  aallee  aannggaajjaaţţiilloorr  llaa  sscchhiimmbbăărriillee  pprrooppuussee  ppoott  ffii::  

••  CCoonnffoorrtt  ppssiihhiicc  
••  SSeennttiimmeenntt  ddee  sseeccuurriittaattee  
••  RReellaaţţiioonnaarree  mmaaii  bbuunnăă  
••  CCrreeşştteerreeaa  ppeerrffoorrmmaannţţeelloorr  pprrooffeessiioonnaallee  
••  SSaattiissffaaccţţiiee  îînn  mmuunnccăă  
••  RReessppeecctt  ffaaţţăă  ddee  vvaalloorriillee  iinnssttiittuuţţiieeii  
••  CCrreeşştteerreeaa  îînnccrreeddeerriiii  aannggaajjaaţţiilloorr  îînn  iinnssttiittuuţţiiee  
••  CCrreeşştteerreeaa  mmoottiivvaaţţiieeii  îînn  mmuunnccăă  
••  CCrreeşştteerreeaa  ggrraadduulluuii  ddee  iinnoovvaaţţiiee  îînn  mmuunnccăă  
••  CCrreeşştteerreeaa  eeffiicciieennţţeeii  sseerrvviicciiiilloorr  pprreessttaattee  
••  RReedduucceerreeaa  ssttrreessssuulluuii  îînn  mmuunnccăă  
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Model de comunicare 
 
•  Comitetul Director – atribuţii 
 
Conform Hotărârii CA nr. 16 din 12.01.2011, prin care s-a adoptat un nou Regulament de organizare şi 

funcţionare al Comitetului Director şi al Comitetelor Directoare Teritoriale, Comitetul Director al Societăţii 
Române de Radiodifuziune, organ colectiv de conducere denumit în continuare Comitetul, şi comitetele 
directoare ale unităţilor funcţionale autonome, denumite în continuare comitete teritoriale, se organizează şi 
funcţionează în conformitate cu prevederile Legii nr. 41/1994 privind organizarea şi funcţionarea Societăţii 
Române de Radiodifuziune şi Societăţii Române de Televiziune, republicată, cu modificările şi completările 
ulterioare, cu cele ale legislaţiei interne şi ale convenţiilor internaţionale incidente, precum şi cu prevederile 
prezentului Regulament. 

Comitetul este compus din directorul general al Societăţii Române de Radiodifuziune, denumită în 
continuare societatea, şi din maximum 7 membri. 

Comitetul, împreună cu directorul general, reprezintă nivelul superior al managementului executiv şi 
asigură conducerea curentă a societăţii. 

Comitetul are rolul de a asigura controlul procedural şi de fond al iniţiativelor conducătorilor de 
compartimente din cadrul societăţii şi al modului de aplicare de către aceştia a hotărârilor şi deciziilor 
Consiliului de administraţie. 

 
  
CCoommiitteettuull  eexxeerrcciittăă,,  îînn  ccoonnddiiţţiiiillee  lleeggiiii  şşii  aallee  RReegguullaammeennttuulluuii,,  uurrmmăăttooaarreellee  aattrriibbuuţţiiii  pprriinncciippaallee::  

��  aavviizzeeaazzăă  pprrooiieecctteellee  ddee  hhoottăărrâârrii  şşii  ddeecciizziiii,,  ddooccuummeennttee  ccaarree  ssee  ssuuppuunn  aapprroobbăărriiii  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  

aaddmmiinniissttrraaţţiiee;;  

��  aassiigguurrăă  ppuunneerreeaa  îînn  eexxeeccuuţţiiee  aa  hhoottăărrâârriilloorr  şşii  ddeecciizziiiilloorr  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee  şşii  iinnffoorrmmeeaazzăă  

ppeerriiooddiicc  îînn  lleeggăăttuurrăă  ccuu  mmoodduull  ddee  eexxeeccuuttaarree  aa  aacceessttoorraa;;  

��  aavviizzeeaazzăă  nnoorrmmeellee  ddee  mmuunnccăă,,  nnoorrmmaattiivveellee  ddee  ppeerrssoonnaall,,  ffuunnccţţiiiillee  şşii  mmeesseerriiiillee  nneecceessaarree,,  ccaarree  ssee  

aapprroobbăă  ddee  CCoonnssiilliiuull  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee;;  

��  eellaabboorreeaazzăă  şşii  pprrooppuunnee  sspprree  aapprroobbaarree  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee::  

��  ssttrraatteeggiiaa  ddee  pprrooggrraamm;;  

��  ppaarrttiicciippaarreeaa  ssoocciieettăăţţiiii  llaa  rreeaalliizzaarreeaa  uunnoorr  aaccttiivviittăăţţii  ccuu  aallttee  ssoocciieettăăţţii  ccuu  ccaappiittaall  rroommâânn  ssaauu  ssttrrăăiinn,,  

îînncchhiirriieerreeaa  uunnoorr  ssppaaţţiiii  ddee  eemmiissiiee  ppee  ccaannaalleellee  ddee  rraaddiioo;;  

��  nnoorrmmaattiivvee,,  rreegguullaammeennttee  şşii  iinnssttrruuccţţiiuunnii  ddee  sseerrvviicciiuu  îînn  ddoommeenniiiillee  pprreevvăăzzuuttee  ddee  lleeggee;;  

��  ttrraannssmmiittee  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee,,  llaa  ssoolliicciittaarreeaa  mmeemmbbrriilloorr  aacceessttuuiiaa,,  iinnffoorrmmăărrii  ppeerriiooddiiccee  

aassuupprraa  ssttaaddiiuulluuii  iimmpplleemmeennttăărriiii  ssttrraatteeggiiiilloorr  sseeccttoorriiaallee;;  

��  aavviizzeeaazzăă  pprrooiieecctteellee  ddee  nnoorrmmee,,  nnoorrmmaattiivvee,,  rreegguullaammeennttee  şşii  iinnssttrruuccţţiiuunnii,,  ccaarree  ssee  ssuuppuunn  aapprroobbăărriiii  

ddiirreeccttoorruulluuii  ggeenneerraall;;  

��  aapprroobbăă  pprroocceedduurrii//ddeemmeerrssuurrii  îînn  ddoommeenniiiillee  şşii  îînn  lliimmiittaa  ccoommppeetteennţţeelloorr  eexxpprreess  ddeelleeggaattee;;  

��  aapprroobbăă  aannggaajjaarreeaa  şşii  eeffeeccttuuaarreeaa  ddee  cchheellttuuiieellii  ddee  oorriiccee  nnaattuurrăă  şşii  aa  ttrraannzzaaccţţiiiilloorr  ccoommeerrcciiaallee  şşii  

ffiinnaanncciiaarree,,  îînn  lliimmiittaa  ccoommppeetteennţţeelloorr  aapprroobbaattee  ddee  ccoonnssiilliiuull  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee;;  

��  ccoommuunniiccăă  mmeemmbbrriilloorr  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  aaddmmiinniissttrraaţţiiee  iinnffoorrmmaaţţiiiillee  nneecceessaarree//ssoolliicciittaattee  îînn  aaccttiivviittaatteeaa  ddee  

eellaabboorraarree  aa  RRaappoorrttuulluuii  aannuuaall,,  ccuu  pprriivviirree  llaa  aaccttiivviittaatteeaa  ssoocciieettăăţţiiii,,  eexxeeccuuttaarreeaa  hhoottăărrâârriilloorr//ddeecciizziiiilloorr  

CCoonnssiilliiuulluuii,,  rraappoorrttaarreeaa  rreezzuullttaatteelloorr  llaa  oobbiieeccttiivvee  eettcc..;;  

��  aapprroobbăă  ppeerrssoonnaalluulluuii  ddee  ssppeecciiaalliittaattee  aannggaajjaatt  aall  ssoocciieettăăţţiiii  ooccuuppaarreeaa  ssaauu  eexxeerrcciittaarreeaa  aallttoorr  ffuunnccţţiiii,,  ccuu  

eexxcceeppţţiiaa  cceelloorr  ddiiddaaccttiiccee,,  şşii//ssaauu  ccoollaabboorraarreeaa  llaa  aallttee  ssoocciieettăăţţii  ddee  rraaddiiooddiiffuuzziiuunnee  ssaauu  ddee  tteelleevviizziiuunnee;;  

��  aassiigguurrăă  rreessppeeccttaarreeaa  ddiissppoozziiţţiiiilloorr  lleeggaallee  pprriivviinndd  ppaazzaa  bbuunnuurriilloorr;;  

��  aassiigguurrăă  rreessppeeccttaarreeaa  ddiissppoozziiţţiiiilloorr  lleeggaallee  pprriivviinndd  pprrootteeccţţiiaa  mmeeddiiuulluuii;;  

� oorriiccee  aallttee  aattrriibbuuţţiiii  ccaarree  îîii  rreevviinn  ppoottrriivviitt  pprreevveeddeerriilloorr  lleeggaallee..
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OOrrggaanniiggrraammaa  SSRRRR  
 

 
 
Principalele organisme şi funcţii manageriale ce decurg din organigrama SRR: 
 

� Consiliul de Administraţie (C.A.) 
� Comitetul Director (C.D.) 
� Preşedinte-Director General (P.D.G.) 
� Consilieri 
� Directori şi/sau echivalenţii lor 
� Şefii de Departamente de specialitate şi servicii 

 
Periodicitatea comunicării: zilnică, săptămânală, lunară, semestrială şi anuală – în funcţie de 

necesitatea fiecărui organism sau funcţie managerială. 
 
►►  PPrriinncciippiiiillee  pprrooiieeccttăărriiii  şşii  ffuunnccţţiioonnăărriiii  ccoommuunniiccăărriiii::  

  

11..  PPrriinncciippiiuull  ssttrruuccttuurrăărriiii  iieerraarrhhiiccee  ––  mmooddeelluull  ddee  ccoommuunniiccaarree  vvaa  lluuaa  îînn  ccoonnssiiddeerraarree  ppoossttuurriillee  

mmaannaaggeerriiaallee  sseemmnniiffiiccaattiivvee  

22..  PPrriinncciippiiuull  ccoommpplleettiittuuddiinniiii  ––  iinntteeggrraarreeaa  şşii  ssuuppeerrvviizzaarreeaa  aannssaammbblluulluuii  eelleemmeenntteelloorr  

mmaannaaggeerriiaallee  eesseennţţiiaallee  ppeennttrruu  SSRRRR  

33..  PPrriinncciippiiuull  pprriioorriittăăţţiilloorr  ––  ssee  vvoorr  iinncclluuddee  nnuummaaii  oobbiieeccttiivveellee  eesseennţţiiaallee  ppeennttrruu  ddoommeenniiuull  ddee  

rreessppoonnssaabbiilliittaattee  şşii  ppeennttrruu  SSRRRR  îînn  aannssaammbblluull  ssăăuu  

44..  PPrriinncciippiiuull  ccoommppaarrăărriiii  pprreevviizziioonnaatt//rreeaalliizzaatt  --  ppeennttrruu  ffiieeccaarree  eettaappăă  mmoonniittoorriizzaattăă  ssee  

ssttaabbiilleeşşttee  nniivveelluull  pprreevviizziioonnaatt  şşii  ssee  rraappoorrtteeaazzăă  nniivveelluull  rreeaalliizzaatt  
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Model de comunicare verticală sus-jos, respectiv jos-sus 

 

 

CC..  CCoommpplleemmeennttaarriittaatteeaa  pprroodduusseelloorr  eeddiittoorriiaallee  aallee  ssttuuddiioouurriilloorr  tteerriittoorriiaallee  

aallee  SSRRRR  ccuu  ooffeerrttaa  eeddiittoorriiaallăă  aa  ppoossttuurriilloorr  nnaaţţiioonnaallee,,  iinntteerrnnaaţţiioonnaallee  şşii  oonn--

lliinnee;;  

CC..  11..  AAnnaalliizzaa  uunnuuii  pprroodduuss  eeddiittoorriiaall  ddiinn  ggrriillaa  ddee  pprrooggrraammee  aa  33  ddiinnttrree  ssttuuddiioouurriillee  

tteerriittoorriiaallee  aallee  SSRRRR,,  ccaarree  rrăăssppuunnddee  ssiimmuullttaann  uurrmmăăttooaarreelloorr  ccrriitteerriiii::  ssppeecciiffiiccuull  zzoonneeii  

ddee  aaccooppeerriirree,,  aappaarrtteenneennţţaa  llaa  uunn  pprrooggrraamm  şşii  llaa  uunn  pprrooiieecctt  ssppeecciiaall;;  

 
Reţeaua studiourilor regionale este parte componentă şi complementară a Radioului Public 

naţional şi s-a coagulat, practic, în ultimi ani deşi vârsta posturilor de radio regionale sare de 50 de 
ani. Cele 8 posturi regionale şi 3 locale dau Radioului Public nu numai posibilitatea de a se conecta 
mai adânc la viaţa comunităţilor din România, de a coborî la problemele ”de pe strada fiecărui 
ascultător” dar aduce şi cca jumătate din audienţa care face din SRR lider de piaţă naţional.  

Proiectele speciale derulate sau chiar iniţiate de studiourile regionale au adus, de-a lungul 
anilor, nu numai notorietate corporaţiei dar au demonstrat românilor, din interiorul graniţelor sau 
din afara lor, că ”au un prieten” în Radioul Public, care îi ascultă şi încearcă să le facă viaţa mai 
uşoară. Tehnic vorbind, proiectul special este un demers complex, transdepartamental, cu un 
manager de proiect si o echipă cu sarcini bine împărtite, care se derulează pe o perioadă de timp 
definită iar, adesea, necesită un buget propriu. În general, la posturile teritoriale ale SRR proiectele 
speciale sunt dedicate comunităţii şi au o componentă editorială şi una non-editorială. Cele care nu 
necesită fonduri suplimentare, modificări ale grilei sau alocări de resurse umane suplimentare nu 
trebui aprobate de CD. Toate celelalte, necesită aprobarea CD sau, după caz, când se depăsesc 
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competentele CD, de CA (Ex: proiectul ACCES). Atât în CD cât si în CA, aprobarea proiectelor 
speciale se face pe baza unei note de fundamentare, descrierea proiectului cuprinzând avizele 
necesare precum si semnăturile celor implicati. Exemplele alese de mine pentru analiză au fost 
selectate pentru puternica lor componentă editorială. Fiecare dintre ele reprezintă un exemplu de 
promovare a valorilor locale şi a specificului unei regiuni dar şi a modului în care posturile de radio 
publice teritoriale, se pot implica, cu succes, în demersuri social complexe, (generând întâlniri, 
mese rotunde, discuţii în piaţa publică etc dar şi emisiuni pe programele proprii) în dorinţa de a 
aşterne punţi între oameni şi comunităţi şi de a schimba mentalităţi. 

 
• ”România de nota 10” a devenit, după mai bine de doi ani de la lansare, o emisiune 

simbol a reţelei studiourilor regionale, care se difuzează în cadrul unui multiplex naţional în fiecare 
week-end şi la care participă absolut toate posturile regionale. Ea este rodul sau reflectarea unui 
proiect special derulat în parteneriat cu Academia Română, intitulat ”România se prezintă: 
descoperă excelenţa”. Astfel, în fiecare săptămână, sâmbăta de la 7.30-8.00, pe rând, fiecare studiou 
regional aduce o poveste de succes din zona sa de acoperire – academicieni, scriitori, artişti, medici 
celebri, inventatori – personalităţi care sfinţesc locul în care trăiesc şi muncesc şi pot reprezenta 
exemple şi modele pentru o întreagă Românie care, de ani buni, pare că şi-a pierdut încrederea în 
valorile reale. Vorbind despre proiect, profesorul Ionel Haiduc, Preşedintele Academiei Române 
spunea: ”România se prezintă- descoperă excelenţa” îşi propune nu doar să facă cunoscute 
realizările ştiinţifice, tehnice şi ştiinţifice ale Academiei ci să ofere, în primul rând, o imagine a 
excelenţei româneşti care există, proliferează şi se manifestă, fiind filonul nostru identitar. Acum 
este important să oferim modele ale performanţei şi ale performerilor care sunt printre noi, pe tot 
teritoriul ţării şi asigură dezvoltarea durabilă a României”. 

Obiectivul emisiunii fiind acela de a întocmi un ”catalog ” al valorilor, de a aduce în faţa 
românilor adevărata resursă a acestei naţii – munca şi inteligenţa – aşa se face că, în aceşti doi ani s-
au auzit la microfon: prof. Camil Mureşanu, director Academia Română filiala Cluj – de la Radio 
Cluj; prof. Andrei Firică, membru al Academiei de Ştiinţe Medicale – de la Radio Bucureşti; 
prof.Ioan Ştefănescu – Director Institut pentru Tehnologii Criogenice şi Izotopice din Rm Vâlcea – 
de la Radio Craiova; Înalt preasfinţia sa Nicolae – Mitropolia Banatului  - de la Radio Timişoara; 
prof Maria Borzan, Director Muzeu Etnografic Reghin – de la Radio Tg. Mureş; Matei Vişniec, 
scriitor – de la Radio Reşiţa; prof. Teodor Dima, academician, Univ. Al.I.Cuza Iaşi – de la Radio 
Iaşi; dr Vasile Sârbu, Director Centru Chirurgie Experimentală şi Biotehnologii Medicale Constanţa 
– de la Radio Constanţa şi mulţi, mulţi alţii. 

 
• ”Pe undele Europei” (Európa Hullámhosszán, Na talasima Evrope). Unicat în 

peisajul radiofoniei publice nu doar din România, emisiunea Pe undele Europei a pornit în 
primăvara lui 1997, ca un demers multicultural, un proiect comun al redacţiilor în limba română şi 
maghiară ale Studioului de Radio Timişoara şi Studioului din Seghedin al Radiodifuziunii 
Maghiare, la care s-a adăugat din anul 2002 şi Radio Subotiţa.  

Integrarea europeană, cooperarea transfrontalieră, procesul de stabilizare sud-est europeană au 
presupus îndatoriri specifice şi posturilor teritoriale ale Radiodifuziunii Publice. Ţinând seama de 
aceste condiţii şi de situarea în zona de frontieră, a fost concepută şi realizată emisiunea comună. Ea 
răspunde nevoii de informare a populaţiei de diferite limbi din zona de frontieră româno-maghiaro-
sârbă, informare în limba maternă a fiecărui ascultător privind cooperarea şi problematica integrării 
europene. 

Gândit ca un magazin radiofonic realizat în două, apoi trei limbi, emisiunea prezintă 
actualitatea cooperării transfrontaliere din euroregiunea Dunăre-Criş-Mureş-Tisa, pentru ascultătorii 
din euroregiune, în limba lor. Radiourile regionale au devansat, ca viziune, constituirea euroregiunii 
DKMT. Iar Uniunea Europeană era încă  departe ...  

Tot un element de unicitate îl constituie echipa redacţională comună transfrontalieră din care 
fac parte Iulia Kaupert, (în prima etapă Petru Cîmpian), Lang János şi Predrag Mandic (Seghedin), 
şi Agneta Nica, Lehőcz László şi Mile Putnic (Timişoara), toţi buni vorbitori a cel puţin două limbi 
din zonă,  jurnalişti cu competenţe în problematica europeană.  
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Conţinutul emisiunilor în limbile română şi maghiară este absolut identic (reportaje, 
interviuri, comperaje, muzică). Materialele radiofonice se înregistrează în fiecare ţară în limba 
respectivă şi sunt traduse şi sincronizate în cealaltă limbă. 

Publicul ţintă al emisiunii este ascultătorul matur, din judeţele româneşti, maghiare şi sârbe 
ale Euroregiunii DKMT, cu pregătire medie sau superioară, interesat de problemele cooperării 
regionale şi europene, de procesul integrării europene a României, de actualitatea Euroregiunii 
Dunăre-Criş-Mureş-Tisa. 

 
Tematica emisiunilor a abordat: 
 

• Funcţionarea regionalismului european; 
• Evenimentele euroregiunii DKMT; 
• Relaţiile dintre oraşele înfrăţite; 
• Relaţiile dintre organizaţii profesionale şi civile; 
• Oportunităţi economice, stimularea investiţiilor în regiune, cooperări între camerele de 

comerţ; 
• Sistemele instituţionale ale democraţiei; 
• Modele de convieţuire; 
• Interferenţe culturale, cooperare în domeniile ştiinţei şi artei. 
 
 În 1998, preşedintele Radiodifuziunii Maghiare a acordat proiectului un premiu de execlenţă. 

Emisiunea a fost prezentată şi la întâlnirea radiourilor publice regionale europene de la Sárospatak, 
iar despre însemnătatea sa a relatat şi publicaţia World Broadcast News. Ca recunoaştere a 
însemnătăţii sale, emisiunea PE UNDELE EUROPEI a primit distinctii din partea Radiodifuziunii 
Maghiare, a Radio România Internaţional şi a fost premiată la Festivalul internaţional de radiofonie 
de la Ujgorod (Ucraina). 

Pentru accesarea unui proiect comun PHARE, Radio Timişoara şi Radiodifuziunea Maghiară 
au semnat, la Budapesta, un acord de parteneriat.  

Dacă la început emisiunea de 55 de minute avea o periodicitate lunară, acum ea se difuzează 
din două în două săptămâni, sâmbăta. 

 
• Caravana Radio Constanţa – la tine acasă a debutat în anul 2010, în luna martie, 

prima emisiune fiind transmisă din localitatea Cumpăna, judeţul Constanţa. 
Caravana Radio Constanţa – la tine acasă reprezintă un ciclu de emisiuni săptămânale, 

desfăşurate în sala sau în aer liber, realizate în comunitatile rurale din judetele Constanţa si Tulcea. 
Caravana are loc în lunile  martie, aprilie, mai, septembrie, octombrie şi noiembrie, în fiecare zi de 
miercuri în intervalul orar 11.30 – 18.00.  

Aceasta este transmisă în direct pe frecvenţele de 909 Am Constanţa şi 1530 Am Tulcea, 
precum şi on-line pe adresa www.radioconstanta.ro şi se doreşte a fi o punte de legatură în 
comunicarea dintre membrii comunităţii şi autorităţile locale (locuitori, primari, reprezentanţi ai 
cultelor religioase, medici, profesori, poliţie, oamenii de afaceri, fermierii, organizaţii 
neguvernamentale, asociaţii, etc.). 

Caravana Radio Constanţa la tine acasă este, în fapt, un proiect editorial complex, având ca 
finalitate stabilirea, concretizarea şi perfecţionarea conexiunilor între autorităţile locale şi 
reprezentanţii vieţii sociale din localităţile vizate, între mediul de afaceri şi cel social, între 
exponenţii mediului cultural şi cei ai tradiţiilor locale, între populaţia română şi cea aparţinând altor 
etnii.  

În localitătile în care a ajuns echipa  Radio Constanţa s-a vorbit despre elementele comune 
care stau la baza societăţii, adică sănătatea, siguranţa, credinţa, educaţia, precum şi despre 
activităţile economice, dar şi cele sociale pe care le dezvoltă localnicii. Prezentarea problemelor cu 
care se confruntau comunitătile si sesizarea lor autoritătilor au dus adesea, afirmă realizatorii, la 
solutionarea lor. Un alt obiectiv însă, cel putin la fel de important, l-a constituit dorinta de a 
prezenta dobrogenilor toate comunitătile trăitoare pe acele meleaguri, cu traditiile lor, cu obiceiurile 
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lor păstrate de veacuri dar care au ajuns să se influenteze unele pe altele, ca într-o mare comunitate 
unde oamenii interactionează firesc si liber într-un ”melting-pot” multicultural de un farmec 
fabulos. 

Emisiunea are un moderator şi o echipă tehnică, iar transmisiunea se face prin sistem ISDN 
sau Internet ceea ce implică costuri minime. 

În acesti doi ani, Caravana Radio Constanţa a fost realizată în 20 de localităţi din judetele 
Constanţa si Tulcea. 

Caravana Radio Constanţa înseamnă pentru realizatori „a vorbi despre detaliile care fac 
diferenţa”. Pentru că fiecare localitate, deşi are practic aceeaşi structură, este total diferită de 
celelalte. Fiecare ediţie a caravanei este altfel, deşi echipa a fost aceeaşi, obiectivele aceleasi, 
problemele de multe ori similare însă oamenii cu particularitătile lor lingvistice, cu obiceiurile lor, 
cu portul si aromele bucătăriei lor - de fiecare dată altele - au reprezentat diferenta .  

Proiectul a evidentiat si problemele legate de forţa de muncă din zonă şi gradul de ocupare 
profesională, de asistenţa socială, tradiţii şi modernitate, influenţe ale reprezentanţiilor celorlalte 
etnii în viaţa populaţiei majoritare etc. 

 
• Radio Chişinău. Poate cel mai important proiect special strategic, derulat în ultimii ani de 

SRR, este înfiinţarea studioului teritorial din Republica Moldova, intitulat Radio Chişinău, destinat 
românilor care trăiesc în stânga Prutului şi care, după cum transparent se exprima Preşedintele 
Director general Andras Demeter, ”revine după 71 de ani să continue tradiţia  Radioului Basarabia”, 
practic, primul post regional al Societăţii Române de Radiodifuziune. Inaugurarea acestui post care 
acoperă cca 75-80% din teritoriul Republicii Moldova şi mizând pe un public de peste 2.000.000 de 
ascultători reprezintă, fără doar şi poate, cea mai mare realizare de până acum a actualului Consiliu 
de Administraţie care a fructificat în acest fel, inteligent şi eficient, demersurile celor de dinainte.  

Radio Chişinău este un proiect complex, de lungă durată, menit să reprezinte o voce distinctă, 
profesionistă, pe piaţa media din Republica Moldova exportând acolo valorile SRR: echilibru, 
echidistanţă, corectitudine şi promptitudine. Pe de altă parte, va fi sursă vie de limbă română dar şi 
de istorie şi cultură naţională precum şi un element de coagulare a sentimentului naţional. 
Realităţile de fiecare zi vor fi (sunt) tratate de o echipă mixtă de jurnalişti, de la Bucureşti şi 
Chişinău, asigurându-se permanent un echilibru al perspectivei. Se difuzează programe proprii dar 
se retransmit şi programe ale Radio România Actualităţi, urmărindu-se ”reţeta” generalistă a RRA, 
inexistentă pe piaţa media moldovenească.  

Că Radio Chişinău este destinat să devină un (alt fel ) de post regional al SRR, o spune franc 
tot PDG, Andras Demeter: ”Radio Chişinău va trebui să devină un radio de proximitate unde 
informaţia despre România şi UE va fi mult mai prezentă”. E limpede însă că informaţia va circula 
mai bine nu numai într-un sens ci în ambele, pentru că, e de aşteptat ca Radio Chişinău să livreze 
posturilor naţionale şi regionale ale SRR, mult mai multe ştiri şi comentarii relevante despre ”ce fac 
ai noştri”, faţă de cât puteau produce unul sau doi corespondenţi ai RRA.  

Trebuie spus însă că, oricât de important şi salutar ar fi acest demers al SRR de a-şi crea ”un 
pui” la Chişinău, el va rămâne izolat şi lipsit de strălucirea ce i-ar putea-o conferi proiecte similare 
pentru românii din Serbia, Ucraina, Bulgaria şi Ungaria. Ulterior, acestea pot fi urmate de altele, 
după reţete similare, destinate marilor comunităţi de români din Italia, Spania etc. In calitate de 
posibil membru în Comitetul Director al SRR aş face din consolidarea Radio Chişinău precum şi 
din iniţierea altor proiecte speciale privind înfiinţarea unor posturi pentru comunitaţile de români, 
un obiectiv personal, pentru care mi-aş pune la dispoziţie întreaga capacitate şi experienţă. 
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CC..  22..  IInncciiddeennţţaa  pprrooggrraammeelloorr  şşii  pprrooiieecctteelloorr  ssppeecciiaallee  aassuupprraa  ccoommpplleemmeennttaarriittăăţţiiii  

ccoorrppoorraattiissttee  aa  ooffeerrtteeii  SSttuuddiioouurriilloorr  TTeerriittoorriiaallee  ddee  RRaaddiioo  ccuu  ooffeerrttaa  eeddiittoorriiaallăă  aa  

ppoossttuurriilloorr  nnaaţţiioonnaallee,,  iinntteerrnnaaţţiioonnaallee  şşii  oonn--lliinnee  

 
Pentru a vorbi despre relaţia dintre programele / proiectele speciale şi complementaritatea 

ofertei studiourilor regionale cu cea a posturilor naţionale, internaţionale şi on-line, trebuie ca, mai 
întâi să acceptăm premiza că însăşi raţiunea înfiinţării posturilor regionale a fost aceea de a 
diversifica mesajul general(ist) al posturilor naţionale pentru a-l apropia şi a-l decodifica potrivit 
intereselor şi necesităţilor comunităţilor locale. Tendinţa nici măcar nu era nouă. BBC,de pildă, 
când a început să emită , în 1927, deţinea deja 9 staţii de emisie separate, care se adresau populaţiei 
la nivel regional sau local. ”La mijlocul secolului trecut, devenise deja o evidenţă faptul că revistele 
de mare succes.programele de radio şi cele de televiziune se bazau tot mai mult pe evenimente 
petrecute în ceea ce se poate numi imediata vecinătate”, observa Pierre Sorlin în studiul său intitulat 
Mass-media, apărut în 2002 la Ed.Institutului European.  

Pe de altă parte fenomenul era perfect justificat: în plină explozie informaţională , într-un 
proces de globalizare accelerat, sentimentele legate de comunitate deveneau mai puternice iar 
nevoia de a înţelege şi traduce trendurile şi procesele generale pe înţelesul şi specificul fiecărei 
comunităţi, era tot mai evidentă. Acum deviza ”gândeşte global şi acţionează local” este larg 
împământenită. Oamenii au ajuns să fie interesaţi în primul rând de informaţiile şi evenimentele 
legate de comunitatea în care trăiesc şi de abia apoi de cele naţionale şi internaţionale care şi ele 
sunt interesante în primul rând dacă le afectează direct viaţa sau dacă îi ajută să înţeleagă mai bine 
ce li se întâmplă. Un buletin meteo difuzat de RRA poate fi interesant pentru un cetăţean din 
Odorhei atunci cînd anunţă, de pildă, că va continua să ningă dar nu este nici pe departe suficient 
pentru că nu va spune probabil mai nimic despre starea drumurilor sau despre grosimea stratului de 
zăpadă, aşa cum va afla cu siguranţă de la Radio Tg. Mureş. O dezbatere cu ministrul agriculturii la 
Radio Iaşi este puţin probabil să vizeze chestiuni generale de politică agricolă (care se pot asculta la 
RRA sau Antena Satelor); în schimb ea va capta cu siguranţă atenţia ascultătorilor dacă se va referi 
la problemele specifice ale agriculturii din regiune sau la felul în care restructurările din agenţiile de 
profil vor influenţa viaţa oamenilor din zonă. Aşa funcţionează, la modul general, 
complementaritatea reţelei studiourilor regionale cu celelalte posturi ale SRR, întărind ideea de 
corporaţie şi evitând, pe cât posibil, fenomenul de ”canibalizare” a audienţei. 

În opinia mea, acesta este unul dintre ”punctele tari” ale Societăţii Române de 
Radiodifuziune, perfect sesizat de Consiliul de Administraţie care, în documentul intitulat 
”Priorităţi şi obiective strategice 2010-2014”, se ocupă de managementul conţinutului editorial al 
tuturor posturilor SRR în dorinţa de a conferi mai multă coerenţă şi eficacitate tuturor ”gurilor de 
tun” cu care corporaţia atacă o piaţă media bine structurată şi agresivă. Proiectele speciale, cum sunt 
şi cele prezentate la punctul anterior, cresc gradul de complementaritate între posturile corporaţiei 
conferind mai multă autenticitate, interes şi atractivitate produselor editoriale. Felul în care sunt 
speculate apoi aceste produse rezultate din proiectele speciale, modul în care informaţiile, opiniile 
relevante, prezentate la un post regional, apar apoi la un post naţional fie on air, fie on line, arată cât 
de eficient este managementul editorial. 

DD..  DDeecciizziiiillee//DDiissppoozziiţţiiiillee  CCoommiitteettuulluuii  DDiirreeccttoorr  ––  iinnssttrruummeenntt  ddee  aassiigguurraarree  aa  

ccoonnttrroolluulluuii  pprroocceedduurraall  şşii  ddee  ffoonndd  aall  iinniiţţiiaattiivveelloorr  şşii  aall  mmoodduulluuii  ddee  aapplliiccaarree  aa  

HHoottăărrâârriilloorr//DDeecciizziiiilloorr  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  AAddmmiinniissttrraaţţiiee..  

DD..  11..  AAnnaalliizzaa  ccoonnccoorrddaannţţeeii  ddiinnttrree  DDeecciizziiiillee  //DDiissppoozziiţţiiiillee  CCoommiitteettuulluuii  DDiirreeccttoorr  şşii  

aattrriibbuuţţiiiillee  mmeemmbbrriilloorr  CCoommiitteettuulluuii  DDiirreeccttoorr 

 
Potrivit legii 41/1994 modificată, la art 5 se specifică faptul că CD al SRR este compus din 

directorul general şi din maximum 7 membri şi îşi desfăşoară activitatea în conformitate cu 
regulamentul de organizare şi funcţionare. Ţinând seama de prevederile legii precum şi de ROF-ul  
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CA al S.R.R.aprobat prin HCA 9/2010 şi în considerarea priorităţilor şi obiectivelor strategice de 
dezvoltare ale CA al SRR pentru perioada 2010-1014, Consiliul de Administraţie a aprobat  prin 
HCA 62/2011 Regulamentul de organizare şi funcţionare a Comitetului Director al SRR şi a 
comitetelor directoare ale unităţilor funcţionale autonome.  

În conformitate cu prevederile art 3 din ROF CD al SRR, se defineşte Comitetul ca 
reprezentând, împreună cu directorul general, nivelul superior al managementului executiv ce 
asigură conducerea curentă a societăţii. Rolul CD este definit la alin 2  ale aceluiaşi articol unde se 
precizează :”Comitetul are rolul de a asigura controlul procedural şi de fond al iniţiativelor 
conducătorilor de compartimente din cadrul societăţii şi al modului de aplicare de către aceştia a 
hotărârilor şi deciziilor Consiliului de Administraţie. (Trebuie făcută precizarea că, în momentul de 
faţă, SRR funcţionează cu un Comitet Director care, deşi se raportează la prevederile ROF CD, 
adoptat prin HCA 62/2010, membrii acestuia, numiţi în funcţie de un Consiliu de Administraţie 
anterior, nu deţin – în special pe zona editorială – specializarea solicitată prin procedura de selecţie 
hotărâtă de actualul CA. Pe de altă parte, din ROF CD se înţelege că Dispoziţiile Comitetului 
incidente unui/unor domenii de activitate, corespunzătoare atribuţiilor unui/unor membri  ai săi, 
trebuie să fie luate numai cu avizul acestora, ceea ce actuala compoziţie a Comitetului Director nu o 
permite. In fine, faptul ca membrii actualului CD sunt in primul rand manageri iar din aceasta 
calitate principala lor atributie este aceea de a pune in executie si nu de a controla, poate ridica 
unele semne de intrebare privind concordanta intre actele CD si atributiile ce-i revin conform ROF ) 

Dincolo de aceste dificultati, practic neimputabile Comitetului, trebuie precizat ca membrii sai 
au tinut seama de lege si normele in vigoare, in toate demersurile intreprinse. Iata doua exemple: 
          1.   tinând seama de conţinutul alin. J. al art. 5 al ROF CD, referitor la atribuţiile CD am 
analizat decizia ” privind aprobarea solicitării unor angajaţi ai SRR de a colabora cu alte instituţii 
media”, consemnată în Procesul verbal al şedinţei 23 din 29 decembrie 2010, ca fiind în deplină 
concordanţă cu rolul şi atribuţiile CD al SRR.  Această concluzie rezultă explicit din alin J. art 5 : 
”aprobă personalului de specialitate angajat al societăţii, ocuparea sau exercitarea altor funcţii, cu 
excepţia celor didactice şi/sau colaborarea la alte societăţi de radiodifuziune sau televiziune. 

2.   Procesul verbal al şedinţei CD 12/09.02.2011 consemnează aprobarea proiectului special 
”Mamaia copiilor” ediţia 2011 şi alocarea sumei de 3600 lei Grupului Operativ necesară derulării 
contractului de organizare a Festivalului Naţional de Creaţie şi Interpretare. Potrivit legii 41/94 
modificată, art. 31, alin. D şi alin H. art. 5 al ROF CD al SRR, ” Comitetul Director al SRR aprobă 
angajarea de cheltuieli de orice natură şi a tranzacţiilor financiare şi comerciale, în limita 
competenţelor aprobate de Consiliul de Administraţie. De asemenea, ţinând seama de faptul că 
aprobarea proiectelor speciale care necesită bugetare este de competenţa Comitetului Director, după 
cum reiese din art.5 alin.G. al ROF CD (”aprobă proceduri/demersuri în domeniile şi în limita 
competenţelor expres delegate”) se poate aprecia că decizia luată de CD pe 09.02. 2011 este în 
concordanţă cu atribuţiile legale ale Comitetului Director al SRR . 

DD..  22..  AAnnaalliizzaa  ccoonnccoorrddaannţţeeii  ddiinnttrree  DDeecciizziiiillee//DDiissppoozziiţţiiiillee  CCoommiitteettuulluuii  DDiirreeccttoorr  şşii  

aacctteellee  aaddmmiinniissttrraattiivvee  aallee  CCoonnssiilliiuulluuii  ddee  AAddmmiinniissttrraaţţiiee  îînn  aapplliiccaarreeaa  ccăărroorraa  ss--aauu  

aaddooppttaatt  

 
Relaţia corectă şi eficientă dintre Comitetul Director (văzut ca nivel superior al 

managementului excutiv care asigură conducerea curentă a instituţiei) şi Consiliul de Administraţie 
care asigură conducerea strategică , este vitală pentru bunul mers al SRR. Comitetul Director este 
(sau ar trebui sa fie) principalul vector de comunicare a Deciziilor şi Hotărârilor Consiliului de 
Administraţie către departamentele SRR şi, în acelaşi timp al iniţiativelor departamentelor  către 
Consiliul de Administraţie fiind şi principalul instrument de verificare a modului în care sunt 
implementate Hotărârile şi Deciziile  Consiliului. 

După cum specifică şi legea 41/94 modificată dar şi ROF CA, una dintre cele mai importante 
atribuţii ale Comitetului Director este aceea de a pune în execuţie Hotărârile şi Deciziile Consiliului 
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de Administraţie aşa că problema concordanţei decizionale între cele două organisme de conducere 
ale SRR, este capitală. 

Unul dintre cele mai interesante şi relevante exemple (din prisma concordanţei dintre deciziile 
CD şi actele administrative ale CA) îl reprezintă chiar procesul de elaborare a Regulamentului de 
organizare şi funcţionare a CD al SRR şi a CD-urilor studiourilor teritoriale de radio ale SRR  
precum şi a Regulamentului de organizare şi desfăşurare a concursurilor pentru selecţia membrilor 
CD al SRR şi CD ale studiourilor teritoriale. 

În şedinţa din 12.01.2011 CA adoptă două hotărâri – HCA 16 şi HCA 17 – prin care se aprobă 
Regulamentul CD şi respectiv Regulamentul privind concursul de selecţie. Ambele hotărâri sunt în 
conformitate cu legea 41/94 şi ROF CA al SRR şi sunt urmate la scurtă vreme de acte concordante 
ale CD dar şi de o serie de decizii şi hotărâri ale CA , toate menite a facilita desemnarea unui nou 
CD care să-şi desfăşoare activitatea în baza unui nou regulament. 

 În şedinţa din 09.02.2011, CD analizează aplicarea HCA 16/12.01 şi constată că este 
necesară pregătirea unei reglementări a tranziţiei (până la intrarea în funcţiune a noului CD al SRR 
precum şi CD teritoriale). 

În şedinţa  din 15.02.2011 , CD avizează proiectul de hotărâre de CA privind aprobarea 
numărului de membri ai CD SRR şi CD teritoriale. 

În şedinţa din  18.02.2011, CD avizează proiect HCA privind componenţa şi modul de 
funcţionare a secretariatului CA şi a secretariatului CD SRR. In aceeaşi şedinţă este evizat de CD şi 
un proiect DCA privind aplicarea art.9, alin 3 din ROF CD (privind suspendarea CIM pentru 
salariaţii SRR  care ocupă funcţii de conducere, pe durata mandatului în CD SRR sau CD 
Teritoriale). 

În consecvenţa şedinţelor CD din 09 respectiv 18.02.2011, CA aprobă în şedinţa din 
23.02.2011, Decizia 19 privind numirea cu delegaţie a membrilor CD SRR şi CD Teritoriale până la 
desemnarea, în urma concursului, a noilor membri. In aceeaşi şedinţă, CA aprobă şi Hotărârea 23 
privind înfiinţarea secretariatelor CD SRR şi CD Teritoriale. 

Ca urmare a avizului CD dat în şedinţele din 15.02 şi 16.03, în şedinţa din 23.03 CA aprobă 
hotărârea 22 privind numărul de membri ai CD SRR şi CD Teritoriale. 

În şedinţe succesive CD analizează apoi (15.06 , 20.06) modelul cadru pentru întocmirea 
proiectului în vederea dobândirii calităţii de membru CD . 

In consecinţă, CA aprobă în şedinţa din 29.06 Decizia 25 referitoare la modelul cadru pentru 
întocmirea proiectului cu anexele 1 şi 2. 

În şedinţa din 07.07, la propunerea PDG, CD analizează  anexele DCA 25/2011 pentru a se 
elabora o planificare a HCA 24/23.02.2011, analiză care va continua şi în şedinţele următoare ale 
CD. 

În şedinţa din 19.09 , CD avizează un proiect de DCA privind stabilirea structurii comisiei la 
concursul pentru selecţia membrilor CD SRR şi CD Teritoriale. 

CA aprobă în şedinţa din 21.09. Decizia privind componenţa comisiilor de concurs pentru 
selecţia membrilor CD. 

În şedinţa din 18.10. CD avizează proiectul de HCA privind  modificarea şi completarea HCA 
17/2011 referitoare la regulamentul de organizare şi desfăşurare a concursului de selecţie pentru 
membrii CD. 

CA aprobă în şedinţa din 19.10 HCA 62 privind modificarea şi completarea HCA17/2011. 
În şedinţa din 16.11 CD avizează un proiect de hotărâre privind aprobarea cerinţelor speciale, 

tematicii şi bibliografiei  pentru întocmirea proiectului în vederea dobândirii calităţii de membru 
CD. 

CA consideră că problematica de mai sus se pretează unei decizii şi nu unei hotărâri, motiv 
pentru care în şedinţa din 23.11 aprobă DCA 33 privind cerinţele speciale, tematica şi bibliografia 
pentru întocmirea proiectului în vederea dobândiri calităţii de membru CD. În nota de fundamentare 
se specifică care au fost paşii de urmat în acest proces, argumentele legale precum şi faptul că, la 
acea dată, condiţiile pentru demararea concursului erau, în sfârşit, îndeplinite.  

Ca urmare, în şedinţa din 29.11, CD dispune publicarea anunţului de lansare a concursului de 
selecţie. 
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DD..  33..  AAnnaalliizzaa  ddeecciizziiiilloorr//ddiissppoozziiţţiiiilloorr  CCDD  ddiinn  ppeerrssppeeccttiivvaa  tteerrmmeenneelloorr  ddee  ppuunneerree  îînn  

aapplliiccaarree  şşii  uurrmmăărriirree  aa  mmoodduulluuii  ddee  îînnddeepplliinniirree  aa  hhoottâârrâârriilloorr//ddeecciizziiiilloorr  CCAA  

 
O cercetare sistematică şi în simultaneitate a proceselor verbale ale Comitetului Director 

precum şi a actelor (decizii/hotărâri) Consiliului de Administraţie al SRR, de la învestire şi până în 
prezent, relevă câteva concluzii/tendinţe , utile atât pentru înţelegerea modului în care se exercită 
conducerea SRR dar şi a relaţiei dintre CA/CD, cât şi – evident – pentru clarificarea reperelor 
necesare pentru realizarea analizei solicitate. 

O primă observaţie, legată de conducerea ”strategică” a instituţiei, este aceea că actualul 
Consiliu de Administraţie a optat pentru o atitudine pro-activă, implicată, ceea ce rezultă din 
participarea (în număr mare şi activ) în cadrul tuturor comisiilor şi grupurilor de lucru organizate 
dar şi din dorinţa de a contribui efectiv la construcţia grilelor de programe şi apoi de a le aproba. Pe 
de altă parte, toate actele elaborate de CA denotă preocuparea acestuia pentru rigoare şi pentru 
crearea de reguli şi proceduri clare pentru toate domeniile de activitate ale SRR. 

În ce priveşte Comitetul Director, din documentaţia studiată, reiese că actuala sa componenţă 
a rezultat din decizia de numire dată de un alt CA în urmă cu 6 ani. În principiu, acolo se regăsesc 
directorii sau responsabilii unor departamente ale SRR care, potrivit noului Regulament, se află în 
situaţia – preluând o formulă din fotbal – de a alerga pentru a-şi fructifica propriile centrări. 
Dificultatea situaţiei nu vine nicidecum din lipsa de pregătire a membrilor ci din raportarea lor la 
atribuţiile şi specializarea pe care noul ROF le conţine. Din documentul citat la art. 3 reiese cu 
claritate că actualul CA a avut în vedere un Comitet Director a cărui principală functie este aceea de 
monitorizare - control - al felului in care sunt indeplinite hotararile adoptate de Consiliu si nu cea de 
executant. Dincolo de asta sau tocmai din dorinţa de a suplini acest incomfort (ori poate ca urmare a 
demersurilor PDG) şi vrând să constituie, alături de CA, un tandem real pentru conducerea 
instituţiei, Comitetul Director şi-a propus, sa verifice periodic modul de îndeplinire a hotărârilor şi 
deciziilor Consiliului de Administraţie. Procesele verbale ale CD evidenţiază încă din octombrie 
2010 dezbateri consacrate acestui subiect. Dacă, la început, de monitorizarea acestui proces, se 
ocupa un consilier (CD 15/9.11.2010), ulterior modul de urmărire şi raportare a suferit transformări 
(CD 31/27.05.02011, CD 32/02.06.2011, CD 35/15.05) a evoluat, fiind implicaţi şi managerii care 
consemnează în formulare distincte, defalcate, sarcinile ce le revin în acest sens.  

Un pic diferit stau lucrurile în ceea ce priveşte evidenţierea, în procesele verbale ale şedinţelor 
CD, a termenelor de punere în aplicare a hotărârilor şi deciziilor Consiliului de Adminstraţie. 
Rareori acestea sunt consemnate explicit, ceea ce nu înseamnă neapărat că ele au lipsit, deoarece s-
ar fi periclitat activitatea instituţiei, ci doar că nu au fost evidenţiate în procesele verbale. Excepţie 
fac câteva procese verbale din partea a doua a lunii august anul curent, unde sunt consemnate cu 
rigurozitate atât termenele de execuţie cât şi responsabilităţile.  

 

Exemple: 
 
HCA 50/27.07.2011 privind aprobarea unor grile şi respingerea altora; în şedinţa respectivă 

CA respinge grila de programe propusă de RRA şi mandatează DPE să reia procedura de elaborare 
şi avizare pentru postul respectiv (trebuie precizat că, din punctul de vedere al corectitudinii 
comunicării, CA ar fi trebuit să se adreseze Comitetului Director pentru a soluţiona problema iar 
CD, în urma analizei, ar fi trebuit să dispună sarcinile de rezolvat către DPE, respectiv RRA). 

Chiar dacă CD nu a fost nominalizat explicit de către CA în soluţionarea acestei probleme, 
Comitetul, în respectarea obligaţiilor sale legale (art 31, alin a, legea 41) de a pune în execuţie 
deciziile şi hotărârile CA, se implică şi vom regăsi subiectul consemnat în procesele verbale ale 
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şedinţelor 45,47 şi 48 din august 2011. Mai întâi, pe 12.08 CD solicită RRA anumite clarificări 
dând termen până la şedinţa următoare de CD. (Sigur că CD ar fi trebuit să se adreseze mai întâi 
DPE dar în contextul respectiv este de înţeles de ce nu a făcut-o , din moment ce directorul DPE era 
membru al CD). În şedinţa următoare, din 18.08 subiectul nu apare consemnat în  procesul verbal 
ceea ce înseamnă că, în această etapă, un termen nu a fost respectat. În şedinţa din 24 august, în 
urma clarificărilor primite de la RRA, CD avizează proiectul de hotărâre privind aprobarea grilei 
RRA solicitând însă o nouă modificare pentru care este responsabilizat redactorul şef RRA, dându-
i-se termen de execuţie până la proxima şedinţă a CD. În fine, chestiunea este soluţionată la şedinţa 
CD din 26. 08, modificările solicitate fiind îndeplinite în termenul stabilit, CD ia notă de aceasta, iar 
grilele SRR intră în funcţiune potivit programului stabilit. 

În şedinta din 11.10. 2010, CA aprobă hotărarea 10 privind priorităţile şi obiectivele strategice 
de dezvoltare ale CA al SRR pentru perioada 2010-2014, document de mare importanţă care 
stabilea reperele evoluţiei pe patru ani a Radioului Public. De abia 5 saptămani mai tărziu CD ia în 
dezbatere problema dar şi atunci doar pentru a o amana. In ultima şedinţa din 2010 este definitivat 
un calendar al ”activitătilor de stabilire a obiectivelor pentru 2011” iar înca o lună mai tărziu se 
aprobau obiectivele departamentelor pentru semestrul 1 – 2011 – defalcate din POS (CD-
9/25.01.2011) iar decizia apare eronat consemnată la Analize în procesul verbal. Cercetarea poate 
continua cu consemnarea a încă doua şedinţe CD pe aceeaşi temă (02.02 2011 şi 04.02.2011) 
confirmand ritmul greoi în care s-a mişcat CD. Hotararea CA a fost pusă în aplicare însă cu 
întarziere, cu ezitări, erori şi fără precizarea termenelor de execuţie . 

 
 
 


